

世界看好中国增量政策的经济牵引力

新华社记者 许苏培

世界经济艰难复苏之际,全球第二大经济体在宏观经济政策上如何发力,备受市场瞩目。面对不断变化的新形势,中国政府近段时间加快部署落实一揽子增量政策,扎实推动经济向上结构优化、发展态势持续向好,持续释放政策效能,为当前中国经济注入新的生机与活力。

当前,中国经济运行总体平稳、稳中有进。2024年前三季度,中国国内生产总值同比增长4.8%,展现出稳健的基本面。与此同时,经济发展面临的内外部环境更加错综复杂,国际上主要经济体增长动能弱、债务负担重,国际市场波动明显,全球贸易保护加剧,不确定不稳定因素增多。在此背景下,中国政府紧扣新形势出台了一系列有针对性的政策措施,以解决国内有效需求仍然不足、部分行业企业经营困难较大、民生保障仍有短板等问题。

今年以来,中国政府推出一系列稳增长政策助力经济稳中有进,新质生产力加快形成,高质量发展深入推进,政策效能转化为经济增长动能的积极势头日渐显现。特别是9月下旬以来,一揽子增量政策统筹财政、金融、消费、投资、房地产、股市、就业、民生等各个领域,打出了一套兼具问题导向与目标导向、兼顾短期效果与长远布局的“组合拳”,正在有效带动市场主体的活跃度,拉动投资消费,“超预期”成为多份国际市场研究报告的高频词。西班牙《国家报》刊文指出,这是近年来中国力度最大的经济调控措施,表明中国正在努力实现全年经济增长5%左右的预期目标。

一揽子增量政策涉及“两重”“两新”,基建补短板、新型城镇化、养老育儿经济等领域,场景覆盖全面,有利于通过打通当前经济发展和民生就业的淤塞点提高资产质量,被国际市场解读为中国经济政策思路的进一步创新与突破。瑞银亚洲经济研究主管及首席中国经济学家汪涛认为,这些政策指引覆盖了大部分需要发力的方向。摩根资产管理认为,除了已经规划较高规模的财政支出,中国还为未来的财政政策加力保留了空间,展现出政府财政政策的积极面。

政策效能持续释放为经济增长提供了重要支撑,中国政府的政策决心也极大提振了外界对中国经济的信心。从去年中央经济工作会议提出“积极的财政政策要适度加力、提质增效”“稳健的货币政策要灵活



这张2023年10月10日拍摄的资料照片显示的是位于挪威北部特罗姆斯郡峡湾中的三文鱼养殖网箱。
新华社记者 张玉亮摄

这是10月17日,在挪威首都奥斯陆,埃德公司财务与可持续发展主管克里斯托弗·马勒于在挪威中国商会举办的研讨会上致辞。
(新华社发)



适度、精准有效”,到今年7月中央政治局会议提出“宏观政策要持续用力、更加给力”,再到近期加快部署落实一揽子增量政策以期“力争年内见到更多实效”,中国经济政策始终保持科学性和针对性,体现了“有为政府”这一中国特色社会主义经济的体制优势。瑞士Infospeser网站刊文表示,“中国特色”经济注重具有长期回报的战略优势,这将决定中国经济的未来。

中国经济基本盘稳固,政策稳定、持续、可预期,创新驱动供给侧

改革的潜力不断释放,开放合作带来的机遇持续增加……这些中国经济的“硬资产”依旧坚挺,成为推动经济长期向好的关键支撑。当前,贸易保护主义抬头,地缘政治形势复杂,世界经济复苏乏力。据国际货币基金组织最新预测,今年全球经济增长3.2%,低于去年。在此背景下,中国政策的持续推出和系统落实,中国经济显示出“稳”和“进”的向好态势,无疑为全球经济复苏带来暖意。近期高盛上调对中国经济增速的预期,瑞银集团、摩根

大通等国际知名投行密集上调中国资产的目标价。英国M&G投资管理公司投资组合经理维卡斯·帕尔沙德表示,由于看好中国股票的上涨空间和配置价值,今年他管理的基金向中国市场的投入超过了其他主要市场。随着一个个积极信号不断出现,市场预期不断改善,中国对实现全年经济社会发展目标任务充满信心,对保持经济社会持续平稳健康发展充满信心。这样的信心,正为中国高质量发展与世界经济增长注入更多动力。
(新华社北京10月18日电)

要高山仰止,还要见贤思齐

近日在福建省漳州市东山县考察时,习近平总书记来到谷文昌纪念馆,强调“学习谷文昌同志,不仅要高山仰止,还要见贤思齐,像他那样做人、为政”。

“看到泡桐树,想起焦裕禄;见

到木麻黄,想起谷文昌。”先进模范是“看得见的哲理”,事迹广泛流传、深入人心的背后,是高尚品质和崇高精神的强大感召力。学先进,就是要不断提高党性修养、思想境界、能力水平,从而学出成果、

决心。

学先进,就要争做先进,像先进模范那样去奋斗。时常对着榜样“照镜子”,摆问题、找差距、明方向,才能不断提高党性修养、思想境界、能力水平,从而学出成果、

学成榜样。

新时代是需要英雄并一定能够产生英雄的时代。人人学习先进、争当先进,个个起而行之、勇挑重担,定能汇聚成新时代中国昂扬奋进的洪流。
(据《人民日报》)

(上接第一版)今年前三季度,拉萨市完成城乡居民体检174632人,体检率23.44%,累计完成重点人群健康体检84808人,体检率85.39%,电子建档率100%;通过开展全民健康体检和江苏“心佑工程”项目,41名患儿前往江苏进行救治;高血压和糖尿病患者规范管理率分别达到90.4%和86.1%;开展常规儿童疫苗接种工作,全市建档儿童个案信息51790条;继续推进“防、治、管”三位一体结核病防治服务体系及结核病分级诊疗体系建设;全市活产数2895人,0至6岁儿童健康管理数40149人,孕产妇管理数2607人,孕产妇数2885人,住院分娩数2885人;宫颈癌筛查8282人,乳腺癌筛查8656人,筛查进度位列全区第一;13至14岁适龄在校女生二价HPV疫苗第一针接种12886人,接种率为97.3%,第二针接种9516人,接种率71.86%;除堆龙德庆县人民医院及达孜区人民医院外,全市二级以上公立医疗机构均设置了老年科,65岁以上老年人健康管理率97.24%,建档率97.9%;兑现2024年11家单位(企业)785名70岁以上老年人健康补贴73.5万元;完成257名白内障患者救治和5名膝关节患者的免费手术救治工作;常态化开展大骨节病区监测,保持连续9年无大骨节病新发病例防治成果,全市大骨

节病患者健康管理率达100%;组建由县、乡、村三级438名医务人员组成的152个巡回医疗团队,累计开展巡诊150余次,受益人数达4万余人,免费发放药品价值近36万元。我市开展卫生健康专项监督检查7轮次,覆盖全市医疗卫生和检测机构110余家,安全生产整改医疗机构2家,整改问题16条;拉萨市人民医院与北京积水潭医院、首都儿研所紧密合作,邀请2名专家指导医院工作;完成大学生乡村医生专项计划招录91名,完成1249名村医培训;精心组织实施“智力援藏”项目,分3批组织48人赴北京、江苏跟岗学习。

医疗卫生服务能力明显提高

“这里收治的都是儿科重症病例,这些患儿往往病情复杂,变化迅速,对医疗技术和护理水平有着极高的要求。我们凭借国内一流的硬件设施和一支技术过硬、爱心满满的医疗团队,守护每一个小生命的安全与健康。”近日,拉萨市人民医院新生儿科负责人在刚启用不久的儿童重症监护病房(PICU)向记者介绍。拉萨市人民医院PICU的启用,无疑为这些患儿提供了一个更加安全、可靠的救治平台。

近年来,拉萨市人民医院以医疗“组团式”援藏为引领,持续推动

医院快速发展。今年前三季度,为确保大病患者在当地就能得到妥善救治,拉萨市人民医院全面提升整体医疗实力,优化住院诊疗环境,实施了包括第一住院楼手术室吊塔与无影灯升级、导管室改造扩建等在内的5个重大设备采购项目,累计投入资金高达3749万元,设备采购了117台(套)先进医疗设备。

“自2015年北京‘组团式’援藏以来,拉萨市人民医院‘讲政治、讲团结、讲安全、讲实效’,以改革创新为动力,以服务促发展,于2017年8月在全区7地率先完成‘三甲’创建工作,并以建设‘大病兜底’医院为目标,在全区率先完成国家胸痛中心、卒中中心等‘五大中心’建设,医院编制床位由2015年的240张增加至目前的550张;年门诊量较2015年同比增长1.7倍;住院量同比增长了1.1倍;手术量增长了两倍;平均住院日降低了1.72天,各项医疗服务规模均达到历史新高,患者满意度、就医体验和认可度得到显著提高。”拉萨市人民医院党委书记、副院长拜有庆说。

深化医改取得喜人成果

近年来,拉萨市全面推进全市医疗卫生体制改革工作,加快完善分级诊疗制度、药品供应保障制度、

现代医院管理制度、综合监管制度,加快做好公立医院综合改革、县乡一体化建设、医疗联合体建设等工作,取得了喜人成果。2015年,拉萨市率先在西藏启动实施国家基本药物“零差价”销售,所有公立医院取消药品加成,实现了药品“零差价”销售;2016年,拉萨市被确定为西藏自治区唯一一个国家分级诊疗试点城市,被国务院确定为第四批城市公立医院综合改革国家试点市;2018年,以墨竹工卡县试点经验为基础,在西藏自治区打造可复制的拉萨县域医共体建设模板,目前拉萨市已成立县域医共体7个。今年,拉萨市全力推动公立医院综合改革,印发《拉萨市关于推动公立医院高质量发展的工作举措》,组织县(区)卫健委、医共体牵头医院、成员单位负责人,分组开展县(区)紧密型县域医共体交叉检查,持续深化医共体建设工作,建立健全全市人民医院与县(区)级医院城市医联体各项工作制度,全面推进城市医联体试点改革,积极配合市医保局推进墨竹工卡县县域医共体医保总额付费“打包”支付相关工作,不断深化我市医改各项工作。

砥砺前行,未来可期。拉萨市将继续坚持“健康拉萨”建设目标,以满足人民群众对更高水平医疗卫生服务的期盼为己任,顺应新时代,展现新担当,彰显新作为,为全面建成小康社会提供健康保障。

有形和无形的存量资源,既是城市的“老家底”,也是未来发展的潜力所在
坚持走内涵式发展路子,就要将盘活存量与培育增量、提升质量同步谋划、一体推进,努力做到盘出增量、盘出效益

盘活「老家底」

激发新活力

夜幕降临,在天津南开红桥路、白堤路沿线远眺,天津科技广场的8栋高楼挺拔矗立、灯光闪亮,红蓝相间的“天开高教科创园”标志格外醒目。

然而,就在一年多前,这片生机勃勃的创新之地,还是一片因资金链断裂而闲置的烂尾楼。引入优质资源,盘活闲置近10年的楼宇,时下的天开高教科创园已入驻科技型企业1300多家、金融和科技服务机构230多家。

一样的空间,不一样的价值,蝶变如何发生?盘活存量是关键。如今,在天津,通过盘活“老家底”,引进新业态、导入新项目、增添新功能、激发新动能,一批批老旧厂房、老旧厂区、创业园区华丽变身,实现“老树开新枝”“新枝发新芽”。

建设现代化大都市,提高城市治理水平是一道现实课题。习近平总书记强调,“要坚持走内涵式发展路子,创新城市治理,加强韧性安全城市建设,积极实施城市更新行动”。盘活存量,正是走内涵式发展路子的一个抓手。

当前,城市发展普遍面临着存量更新利用问题。未得到妥善利用的土地资源,闲置的工业厂房、商务楼宇、商业设施,利用不充分的场馆设施;低效使用的股权、债权等金融资产,空放的牌照、资质、产能等企业资源,“沉睡”的知识产权……有形和无形的存量资源,既是城市的“老家底”,也是未来发展的潜力所在。

坚持走内涵式发展路子,就要将盘活存量与培育增量、提升质量同步谋划、一体推进,努力做到盘出增量、盘出效益,推动城市业态、功能、品质提升。

盘活存量,要有迎难而上的勇气和担当。“老家底”多是老旧账,盘活它们确实不容易,有的还要承担风险。但是,振兴“家业”,不是非得“另起炉灶”,不能任凭“老家底”自生自灭,更不能把它们都拆了、扔了。应当认识到,盘活存量也是“硬”政绩。必须珍视“老家底”,提高“新管理旧账”的自觉性,以敢啃硬骨头的勇气,以“功成不必在我,功成必定有我”的担当,带领广大干部群众一起想办法、干成事。

盘活存量,要坚持分类指导、精准施策。存量资源类型多样,问题各不相同。在盘活过程中,须摸清底数、统筹规划,因地制宜、因势利导,有序推进、务求实效,切忌“情况不明决心大,思路不清办法多”,一哄而上,搞“一刀切”。天津河北区在调研基础上,率先采用“市属国企+属地政府”联合盘活模式,重点引进培育医疗器械、“AI+生物医药”、智能制造等领域科技企业,将金狮桥附近一片占地120亩的老工业园区打造成一站式硬科技服务园区。实践中,既要有紧迫感,尽快把闲置低效土地开发利用好,又要保持历史耐心,久久为功,善作善成。

盘活存量,要充分运用市场化手段和改革办法。实践证明,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用,用改革办法冲破利益藩篱,存量才能真正“活起来”。鼓励银行为盘活的项目提供全供应链金融服务;通过不良资产收购、实质性重组、市场化债转股、协议转让等方式促进盘活;发挥数据等新型要素的放大、叠加、倍增作用,推动各类生产要素围绕盘活集中配置、精准配置、创新配置……这些都是可用之招。

办法总比困难多,最是实干能致远。雷厉风行地干,求真务实地干,敢作善为地干,定能把“老家底”盘出新活力。

(据《人民日报》)

建设上合组织共同家园,中国在行动

新华社记者 谢彬彬

今年7月上海合作组织阿斯塔纳峰会后,中国正式接任上合组织2024至2025年轮值主席国。在阿斯塔纳峰会上,中国国家主席习近平提出了建设团结互信、和平安宁、繁荣发展、睦邻友好、公平正义的上合组织共同家园五点建议,为新形势下上合组织发展指明了方向,得到与会各方的广泛认同和积极响应。各方对中国在担任轮值主席国期间引领成员国共同应对区域乃至全球重大议题,书写合作共赢的新篇章充满信心。

作为冷战后成立的新型区域合作组织,上合组织始终秉持“互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展”为基本内容的“上海精神”,牢牢把握时代潮流,契合广大发展中国家“求合作、谋发展”的共同愿望,成立23年来伙伴越来越多,合作基础更加坚实,从最初的6个成员国扩大为26个国家组成的“上合组织大家庭”,成为当今世界覆盖面最广、人口最多的综合性区域合作组织,并具有重要国际影响力的建设性力量,走出了一条合作共赢的发展道路,树立了构建新型国际关系和区域合作的典范。

中国是上合组织创始成员国,始终把上合组织作为外交优先方向。中国将“行动”二字作为轮值主席国工作的关键词,将在上合组织框架内举办100多项会议和活动,以实实在在的举措进一步深化上合组织各领域务实合作。上合组织国家绿色发展论坛、上合组织地区反恐峰会、上合组织第四十二次例行会议、上合组织智库论坛2024、上合组织妇女论坛、2024上合组织冰球比赛……自接任轮值主席国以来,中国举办了一系列会议和活动,以实际行动践行“弘扬‘上海精神’:上合组织在行动”的工作口号,巩固政治互信、维护共同安全、促进共同繁荣、加强民间交往、提升机制效能,为地区国家安全、稳定和发展提供更多助力。

上海合作组织不当“清谈馆”,要做行动派。接任轮值主席国以来,中国—上海合作组织地方经贸合作示范区首条至乌兹别克斯坦

TIR(国际公路运输系统)线路正式开通,“中吉乌”物流大通道建设迎来新进展;吉尔吉斯斯坦楚河州的中大中国石油公司(中大石油)开工暨新建升级改造项目举行奠基仪式,该项目将为当地税收、就业、经济发展创造更大价值;巴基斯坦瓜达尔新国际机场项目举行竣工仪式,将充分释放瓜达尔港的枢纽功能……

巴基斯坦国际关系与媒体研究所所长亚西尔·哈比卜汗撰文指出,面对地区和全球挑战,中国为上合组织国家注入了动力,使它们在经济上蓬勃向前。西班牙中国问题专家胡利奥·里奥斯撰文指出,中国将共建“一带一路”倡议作为促进中国与上合组织国家合作的关键因素,在基础设施、贸易、金融互联互通等领域取得重大成果。

在上合组织影响力、凝聚力和感召力不断提升的今天,国际社会期待上合组织展现更大担当,务实合作取得更多成果,为促进地区和世界和平、稳定、发展、繁荣作出更大贡献。美国《欧亚评论》网站撰文说,在世界经济格局发生重大变化、国际政治格局不断演变的新时代到来之际,上海合作组织将发挥关键作用。明年中国将在华主办上合组织成员国元首理事会第二十五次会议,这是上合组织框架内最重要的活动,也是中方担任轮值主席国期间的最核心活动。峰会将以友好、团结、成果丰硕为目标,凝聚各方共识,擘画发展蓝图,还将结合中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年、联合国成立80周年,发表峰会宣言,发出成员国在重大国际和地区问题上的共同声音;结合成员国在务实合作方面的共识和意愿,制定下一阶段发展战略。

团结协作是上海合作组织一路走来的成功经验,也是新征程上应布局、开新局的首选。面对变乱交织的世界,中国将同上合组织伙伴牢记初心使命,齐心协力,务实笃行,用行动诠释责任,用行动成就繁荣,推动构建更加紧密的上合组织命运共同体,为世界持久和平和共同繁荣作出积极贡献。
(新华社北京10月17日电)